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[Undervisningsministeren.] 
det, der ikke mere var en klage, men en 
orientering om den klage, han ellers ville 
have sendt, til den faglige medarbejder for 
dette undervisningsområde, som ganske 
korrekt sendte den som en orientering til 
direktoratet. 

Dette kan selvfølgelig på ingen måde be- 
tegnes som en klage, og dette kan selvfølge- 
lig heller ikke på nogen måde behandles som 
en klagesag. 

Så sagde fru Tove Nielsen også, at der 
ikke havde været tilstrækkelig tid til det 
aktstykke, der her blev sendt frem. Jeg vil 
godt understrege, hvad også den socialde- 
mokratiske ordfører gjorde, at der havde 
været lang tid for de medlemmer i finansud- 
valget og i undervisningsudvalget, som ikke 
kunne acceptere aktstykket, til at rejse 
denne sag. Det fremgik jo netop af behand- 
lingen af finanslovforslaget, at der ville 
fremkomme et aktstykke om denne sag. 

Fru Tove Nielsen spurgte også i anden 
omgang, hvorfor undervisningsudvalget 
ikke var orienteret vedrørende holdændrin- 
ger på seminarierne. Og dér vil jeg gerne 
sige til fru Tove Nielsen, at jeg redegjorde 
for de kriterier, der var lagt til grund for 
oprettelse af hold og nedlæggelse af hold på 
seminarierne. Jeg sagde også her, at det 
havde været meget tungtvejende for mig, at 
der ikke skulle ske nogen afskedigelser i den 
situation, vi var i. Jeg har fået henvendelser 
fra nogle seminarier om de problemer, man 
var kommet i, og jeg har selvfølgelig be- 
handlet de problemer, jeg har fået, og æn- 
dret, hvor jeg fandt det nødvendigt og godt- 
gjort, at denne ændring skulle foretages. 

Fru Gerda Møller havde en række kon- 
krete spørgsmål, som jeg skal svare på, idet 
jeg dog skal henvise til det svar, som hr. 
Lysholt Hansen gav vedrørende de afholdte 
eksaminer. 

Der blev også spurgt om forholdet til 
Danmarks Lærerforening. Jeg er her blevet 
orienteret om, at der har været en mundtlig 
drøftelse mellem direktoratet og Danmarks 
Lærerforening, og at der ikke er nogen pro- 
blemer i forholdet til Danmarks Lærerfore- 
ning. 

Jeg kan også bekræfte, hvad fru Gerda 
Møller spurgte om, hvilket fremgår af akt- 
stykket, at jeg ikke har nogen planer om at 

give seminariet status som privat seminari- 
um. 

Hvad angår det pædagogisk løbende til- 
syn, vil jeg medgive fru Gerda Møller, at 
man måske undervejs ikke har ført et tilsyn, 
der helt har gjort det muligt for direktoratet 
at følge i detaljer, hvad der foregik. Det 
mener jeg aldrig man kan, men netop af 
hensyn til de indvundne erfaringer, man 
kan få ved at følge dette eksperiment, er det 
absolut tanken at udbygge denne kontakt 
med seminariet. 

Fru Gerda Møller spurgte også om lektor 
Troels Johansen. Det skal jeg ikke yderli- 
gere uddybe. Ud over det sagde fru Gerda 
Møller, at hun gerne ville have en redegø- 
relse for forløbet af de eksaminer, der havde 
været foretaget, og at hun i givet fald ville 
have det ved andenbehandlingen. Jeg skal 
gerne give det allerede her i dag, da det jo 
var til at forudse, at et sådant spørgsmål 
ville blive rejst. 

Det er sådan, at direktoratet i ét tilfælde, 
nemlig i 1974-75, har modtaget en indberet- 
ning fra en censor, i hvilken denne har hæv- 
det, at seminariets lærere gav karakterer, 
som lå betydeligt over censors. Ministeriet 
indhentede udtalelse fra seminariet, men 
fandt efter det oplyste ikke anledning til at 
foretage sig videre. 

Man har endvidere i to tilfælde af de ind- 
sendte censurlister kunnet se, at der var af- 
vigelser på to grader, hvorved eksaminators 
karakter medvirkede til, at 4 studerende 
bestod, som ellers ikke ville have bestået 
deres linjefagseksamen. Man har i ministe- 
riet modtaget en del mundtlige tilkendegi- 
velser vedrørende det forhold, at eksamina- 
tors karakter lå 2-3 grader over censors, og i 
et enkelt tilfælde har en af ministeriets 
embedsmænd som censor på seminariet 
under eksamen påtalt dette forhold over for 
seminariets forstander, hvorefter eksamen 
forløb normalt. Jeg vil gerne understrege 
det, som også hr. Lysholt Hansen understre- 
gede, at dette selvfølgelig er den korrekte 
fremgangsmåde i sådanne sager. 

Der har indtil nu været afholdt eksamen i 
ca. 20 fag, og deltagelsenaf censorer, som alle 
har været beskikket af ministeriet, har væ- 
ret omkring det dobbelte. I langt den over- 
vejende del af disse prøver har karaktergiv- 
ningen fundet sted med overensstemmelse 


